

动态

澳政府启动纵火调查工作组

嫌疑人将遭到谋杀指控面临终身监禁

澳大利亚警方8日晚证实，政府计划最早于9日成立一支警方特别工作组，以调查山林大火中可能存在的纵火行为。任何涉嫌纵火且致人死亡的嫌疑人将遭到相应谋杀指控，最严重情况下可能面临终身监禁。

灭火工作开展同时，警方已着手调查火灾原因。维多利亚州警察局副局长基兰·沃尔什说，警方高层周末举行紧急会议并议定，最早9日成立由纵火犯罪调查人员、法医和刑侦专家组成的特别工作组。届时，调查人员将勘察起火地点，确定着火原因，同时了解对比一些已知存在纵火前科人员当时所在地点。

沃尔什说，虽然调查人员要等待当局宣布火势得到完全控制后才进入现场，但初步证据已显示多起火灾由人为纵火引起。

徐超(新华社供本报特稿)

政府紧急拨款1000万澳元

据新华社电 澳大利亚总理陆克文8日前往维多利亚州视察灾情后宣布，联邦政府和维多利亚州政府将紧急拨款共计1000万澳元(约合675万美元)，用于火灾以及受灾民众的善后工作。陆克文说，因火灾而失去家园的受灾居民将得到紧急现金援助，成年人和儿童将每人各得1000澳元(675美元)和400澳元(270美元)。

澳大利亚东南部山林大火火势之猛、蔓延之快、火灾造成的场面之凄惨，都为澳大利亚人印象中所未有。一些目击者回忆说，当时感觉自己身处“地狱”。

火势之快，就像失控列车

澳大利亚警方说，这次火灾造成重大人员伤亡的重要原因之一，是许多居民逃离家园太晚。然而，从许多目击者的讲述来看，另一个原因是这场火灾蔓延的速度快得超出人们想象。

幸存者加利·休斯告诉《澳大利亚人报》，当局警告过居民火势蔓延快，但“快”字根本无法形容当时的蔓延速度。

休斯回忆，7日下午，他在位于墨尔本东北圣安德鲁斯山上的住所观察远处火势。当时，他确信看到的浓烟离自己很远。但就在突然之间，西北方面一公里远的地方出现火苗和浓烟，火势借助风势向他袭来。

亲历

为了预防当时觉得“可能到来”的火情，休斯到屋子旁边启动消防泵，准备喷洒屋子外围增加湿度。这时，他吃惊地发现大火已经达到门前的小牧场。尽管草地已经被剪短以预防火灾蔓延，但火舌依然贴着地皮加速前进。

“当我花几秒钟报告火情后，大火已经

“非常快，非常像地狱。”居民卡米拉·塔迪奇说。

场面之惨，犹如广岛再现

大火影响最严重的当属冬季旅游胜地马里斯维尔镇及其邻近的金莱克地区。美联社说，这些地区几乎被大火“从地图上抹掉”。

一些目击者说，拥有800人口的马里斯维尔镇如今90%建筑化为废墟，整个镇“不复存在”。美联社记者当天乘坐飞机从空中看到，金莱克地区一个有大约40座建筑的村庄如今只有5座建筑没有坍塌，到处仍是仍在闷烧的房屋废墟，一些建筑的铁皮屋顶

燃到距离房屋只有50米的几棵小树。热浪和灰烬向我吹来，就像个敞开着的鼓风炉。”休斯说，“来得就像一列失控的列车，第一分钟你还在做准备工作，第二分钟你就已经在为住所灭火，接着你只能顾着救自己的命了……这些事情之间的间隔甚至不能用分来形容，更像是几秒钟的事，大火快得难以想象，更不用说如何反应了。”

一些目击者说，拥有800人口的马里斯维尔镇如今90%建筑化为废墟，整个镇“不复存在”。

美联社记者当天乘坐飞机从空中看到，金莱克地区一个有大约40座建筑的村庄如今只有5座建筑没有坍塌，到处是仍

在闷烧的房屋废墟，一些建筑的铁皮屋项



2月9日，在惠特尔西，一家三口手牵手悲伤地来到灾民聚集点。新华社/法新

新华社北京2月9日电 中国国务院总理温家宝9日就澳大利亚近日发生严重山林火灾，造成重大人员伤亡和财产损失致电澳大利亚联邦总理陆克文表示慰问，并表示相信澳政府和人民一定能战胜困难，恢复灾区生活秩序。

新华社堪培拉2月9日电 (记者江亚平) 澳大利亚警方说，截至当地时间9日下午4时，澳南部维多利亚州森林大火造成的死亡人数已升至131人，使这次火灾成为澳大利亚历史上人员伤亡最严重的一次火灾。

警方说，经过确认，迄今已有至少131人在大火中丧生。由于高温干旱和风势强劲，火势仍难以控制。警方估计，这次火灾死亡总人数将超过200人。

这次山林火灾前，澳大利亚有记录的最严重山林火灾是1983年的维多利亚和新南威尔士州大火，曾造成75人死亡，约2500处房屋被毁。

分析

澳森林大火为何如此致命？

截至当地时间9日下午4时，澳大利亚维多利亚州的森林火灾已经夺走了131条人命，受灾面积达33万多公顷，成为澳有历史记载以来人员伤亡最为惨重、波及面积最广的一次火灾。警方说，随着清理工作的逐步展开，将有更多的遇害者遗体被发现，最终死亡人数预计将超过200人。截至目前，火灾已造成750多所房屋被毁，近4000人无家可归。

澳大利亚森林覆盖面积广，每年夏天都要发生一些火灾。多数时候，火灾尽管会造成一些房屋被毁，人一般还是能逃过一劫。为何这次火灾造成了如此严重的人员伤亡呢？

据警方介绍，首先是由于这次火灾灾情十分严重。维多利亚州最近一周来一直受高温控制，43摄氏度的高温持续了长达一周，创下了1908年以来的历史纪录。2月7日森林大火开始肆虐时，该州首府墨尔本的气温已升至46.4摄氏度。长期的高温和干旱致使此次森林大火更易扩散，而时速高达115公里的风速和部分人为纵火事件也加速了火势的蔓延，使得许多人来不及逃离住所就被烈焰吞没。维多利亚州长布伦比说，这次火灾就像一场战争一样可怕。由于火势太猛，消防队员几乎无能为力。

其次，不少人麻痹大意，撤退太晚，结果被大火包围。据警方分析，由于过去也发生过一些小型森林火灾，当地居民经常得到撤离警告，但火势后来又得到了控制。也有人还曾用家庭灭火器成功灭火。但此次火势的猛烈大大超过以往，一些人却根据过去经验，认为火势蔓延不会太快，大火靠近时，还在家中寻找贵重物品，希望能在撤退时多抢救些财产；有的人还希望通过灭火器和自来水灭火以保住房屋。警方说，快速撤离是避免人员伤亡的重要因素，一旦得到撤退通知或发现火灾，一定要尽快逃离火场，不要贪恋家中财产。

第三，相关统计分析显示，葬身火海的遇难者中有相当一部分是腿脚迟缓的老人和小孩。他们行动缓慢，加上居住的地方离主干道又比较远，大火迅猛袭来时，这部分人很快就被火焰吞没。

另外，火灾发生地的部分居民居住比较分散，救援人员无法及时通知到以及实施救援。此外，由于心理紧张，有些人开车撤离时发生汽车相撞事故，或发生别的交通事故，最终因失去逃生工具而被大火烧死。某受灾小镇就发生了4辆汽车同时相撞，导致6人身陷火海而亡的悲剧。

记者江亚平
(新华社堪培拉2月9日电)



2月9日，在距澳大利亚墨尔本约46公里的金莱克镇，警方在检查被森林大火焚毁的房屋。新华社/路透

幸存者讲述“地狱之火”

燃到距离房屋只有50米的几棵小树。热浪和灰烬向我吹来，就像个敞开着的鼓风炉。”休斯说，“来得就像一列失控的列车，第一分钟你还在做准备工作，第二分钟你就已经在为住所灭火，接着你只能顾着救自己的命了……这些事情之间的间隔甚至不能用分来形容，更像是几秒钟的事，大火快得难以想象，更不用说如何反应了。”

一些目击者说，拥有800人口的马里斯维尔镇如今90%建筑化为废墟，整个镇“不复存在”。

美联社记者当天乘坐飞机从空中看到，金莱克地区一个有大约40座建筑的村庄如今只有5座建筑没有坍塌，到处是仍

在闷烧的房屋废墟，一些建筑的铁皮屋项

B4

马达加斯加政治危机引发大规模骚乱
反对派称抗争直至总统下台

图为工作人员在遭洗劫的华商图片洗印店内忙碌。新华社发

新华社塔那那利佛2月8日电 (记者刘芳 白景山)马达加斯加反对派领导人拉乔利纳8日表示，将继续和政府抗争，直至总统拉瓦卢马纳纳下台。

当天下午，约5000名反对派支持者和死者亲属在首都一个体育馆内为死者举行了悼念仪式。马达加斯加前总统阿尔贝·扎菲参加了悼念仪式。

同一天，拉乔利纳前往塔那那利佛市中心一所医院，探望在那里医治的受伤者及其家属。他同时号召其支持者9日在全国范围内停止抗议活动，以悼念7日流血冲突中的死者。

他还呼吁国际社会与马达加斯加基督教会支持他为推翻拉瓦卢马纳纳政府所作的努力。

马达加斯加国内安全部长拉苏卢富马纳通过国家电视台发表声明，宣布禁止一切公众集会活动以维护国家的安全。他说，政府已下令逮捕示威游行的领导者。

马达加斯加首都塔那那利佛7日发生大规模流血冲突，总统卫队向试图进入总统府的示威群众开枪，导致300多人死亡。随后，马总统拉瓦卢马纳纳希望民众保持冷静，呼吁各方停止冲突。

1月26日，因政府关闭反对派的私营电视台而引发的政治危机导致塔那那利佛等地发生大规模骚乱。1月31日，时任塔那那利佛市市长拉乔利纳宣布“接管国家政权”。2月3日，总统拉瓦卢马纳纳宣布解除拉乔利纳的市长职务。据报道，截至目前，骚乱已造成马全国128人死亡。

马首都两家华商遭到洗劫

据新华社塔那那利佛2月8日电 (记者刘芳 白景山)新华社记者8日走访马达加斯加首都塔那那利佛华商时看到，当地两家华商在7日发生的大规模流血冲突中遭到洗劫，损失惨重。

当地侨领陈兆昌家族经营的富士图片洗印店与发生流血冲突的总统府距离很近。记者在现场看到，店内三个工作间和两

马华人华商捐助流血冲突中受伤群众



2月9日，马达加斯加华人华商代表向塔那那利佛一家国立医院捐赠500万阿里亚里(1974阿里亚里约合1美元)和部分急需的物资，用于救助在7日流血冲突中受伤的群众。据医院负责人介绍，流血冲突发生后，这家医院和附近的另一家医院共接纳了200多名死伤人员，截至9日已有28人死亡。新华社发

肯尼亚航空公司恢复至马国航线

据新华网内罗毕2月8日电 (记者郭春菊)据肯尼亚《星期日民族报》8日报道，在出于安全考虑暂停首都内罗毕至马达加斯加直航航线一周后，肯尼亚航空公司已恢复这一航线。

报道说，肯尼亚航空公司在恢复原来从内罗毕至马达加斯加每周两次航班的基础上，将从10日起开通内罗毕至马达加斯加首都塔那那利佛的第三个航班。

肯尼亚航空公司去年11月开通了内罗毕至塔那那利佛的直航航线，使得两地行程时间缩短了一半以上，旅行成本也大大降低。此前，从内罗毕至塔那那利佛的航班需要在南非约翰内斯堡转机，整个行程需要7个小时。

乌干达军车翻车

5名士兵死亡

新华网坎帕拉2月9日电 (记者田野)乌干达警方9日证实，一辆载有40名士兵的军用卡车，日前在该国西部的卡巴罗莱行政区境内失控翻车，造成5名士兵死亡，25人受伤。

乌西部地区警方负责人威尔逊在接受记者采访时说，这些士兵隶属乌民国防军第53营，他们是在参加完“军队周”庆祝活动返回营地的途中遭遇车祸的。

警方调查显示，失控军车先是撞飞了一块路牌，之后冲出道路并翻滚数次后才停下。受伤士兵随后被送往医院救治。

乌军方发言人费利克斯表示，初步调查显示，事故原因为机械故障。

马达加斯加政府签署逮捕令

新华社专电 马达加斯加官员8日说，政府已签署逮捕令，让那些对政治暴力行为负有责任者接受惩罚。

马达加斯加国内安全部长德西雷·拉苏卢富马纳在电台发表讲话说，针对那些“对动荡和劫掠局势负有责任者”。但他没有说明逮捕令名单和具体人数。

反对派领导人安德里·拉乔利纳经营的电视台8日报道，拉乔利纳探望冲突中受伤者。他并未号召发起更多示威活动，但要求人们9日身着黑色或白色服装悼念死者。

马达加斯加政府至今没有行动逮捕拉乔利纳。美联社猜测，这可能是因为总统马克·拉瓦卢马纳纳不愿让对手因被捕而获得更多支持，或者是因为拉瓦卢马纳纳认为拉乔利纳背后“另有高人”。

非盟决定派特使前往马与各方磋商

据新华社亚的斯亚贝巴2月8日电 (记者熊思浩)非洲联盟(非盟)委员会主席让·平8日决定派科特迪瓦前外长、非盟委员会前临时主席阿马拉·埃西为特使，前往马达加斯加与有关各方进行磋商，并对当地形势进行评估。

让·平在一份声明中再次呼吁马达加斯加有关各方保持最大限度的克制，不要采取任何可能加剧紧张局势的行动，尽快努力找到解决危机的方法。